

中国青年社会科学  
2016 年第 2 期

大学生与高校教育  
第 35 卷(总第 183 期)

## 90 后大学生幸福观教育引导研究

■ 李 平 全立强 魏 垣

(国际关系学院:学生处,党委行政办公室,研究生部;北京 100091)

**【摘要】** 幸福是人们自觉到或感受到自己的目标或理想实现后所产生的精神满足感。调查显示,90 后大学生拥有较高的幸福感水平,对幸福有较为正确的认知,对获取幸福的方式有一定的了解。但还存在一些误区,需要社会、家庭、学校、个人多方的关注和培育引导,需要学生对自身积极情绪的发掘,尤其是教育工作者对学生学习、生活、活动等各个环节幸福教育的精心教导。

**【关键词】** 90 后大学生 幸福观 教育引导

从 2010 年中央政府工作报告提出“我们所做的一切都是要让人民生活得更加幸福,更有尊严,让社会更加公正,更加和谐”开始,各地政府陆续将提升百姓的幸福作为施政要点,有关幸福的讨论和幸福城市的评选更是屡见报端。90 后大学生群体作为整个社会的新生力量,他们的幸福感如何,应该如何引导他们树立正确的幸福观,提升其主观幸福感水平,值得我们深入思考。

幸福是人们自觉到或感受到自己的目标或理想实现后所产生的精神满足感,是人类永恒的话题,人类社会就是在对幸福的不懈追求中发展和进步的。西方心理学认为,主观幸福感(Subjective Well-being,简称 SWB)是个体根据自己设定的标准对自己的生活质量所做的整体性评估,是衡量生活满意度的重要综合性心理指标。从形式上讲,主观幸福感是一种基于直觉或反省所获得的某种切实的感受,反映了人们的身心健康状况。从内容上讲,它是人们所能体验到的一种理想的存在状态,并呈现出主观性、稳定性和整体性三个特征,即主观幸福感的评定完全依赖于个体的主观标准而非他人的标准,是一个相对稳定的数值,是长期的而非短暂的状态,不随时间的流逝或环境的一般性变化而发生重大改变。它还包括对情感反应的评估和认知判断,包括正性情感、负性情感和生活满意度三个维度。幸福观是人们对于幸福定义、幸福目标、幸福动机、幸福手段、幸福标准等问题所持的观念体系。

收稿日期:2015-12-01

作者简介:李 平,国际关系学院学生处讲师,硕士,主要研究大学生思想政治教育;  
全立强,国际关系学院党委行政办公室副主任,硕士,主要研究大学生思想政治教育;  
魏 垣,国际关系学院研究生部硕士研究生,主要研究国际法。

基金项目:本文系首都大学生思想政治教育课题“90 后大学生幸福观教育引导研究”(课题编号:BJSZ2011ZC061)的阶段性研究成果。

## 二

我国学者对幸福(主观幸福感)的研究开始于20世纪90年代初,近年来,国内学者对幸福的研究比较广泛,社会民众对幸福的关注程度日益提升。本研究在对90后大学生压力指数、主观幸福感指数和与幸福有关因素的理解的问卷调研的基础上,结合数据分析,有针对性地提出了幸福观培养教育的途径和方法,旨在为提升90后大学生的幸福指数贡献一份力量。

本研究在北京多所教育部所属高校和北京市属高校(包括“211”高校和普通高校、综合性高校和外语外贸类高校)共随机抽取350名90后本科生进行问卷调查,发放问卷350份,回收330份,有效问卷313份。其中男生138人,女生175人;城市生源248人,农村生源65人;大一113人,大二65人,大三123人,大四12人;家庭经济状况富裕的14人,中等138人,一般144人,贫困17人。

以下主要从几个方面对问卷的SPSS分析结果加以说明和阐述。

### (一) 测量结果的可靠性

根据对313名被试总体幸福感量表(GWB)前18个项目的统计分析,并通过 $\alpha$ 系数来测量其内部一致性,结果显示,可靠性系数 $\alpha=0.77$ ,总测量平均得分是75.36,标准差为11.09。本问卷的数据具有较高的内部一致可靠性,具有较高的信度,后续的研究可以在此问卷调查数据的基础上进行。

### (二) 总体幸福感指数

通过对总体幸福感量表(GWB)前18个项目的得分进行相加并结合性别为分组依据,对男生和女生的总体幸福感指数进行测试,以此考察本问卷被试中的男生、女生与全国常模相比其幸福指数的特点。结果显示被测具有较高的主观幸福感,其中男生的得分与全国常模的得分没有明显差异,女生得分明显高于全国常模的得分。

样本中男生( $M=76.54, SD=10.58$ )幸福感指数与全国常模75分的平均值没有明显的差异, $t(137)=1.71, p>0.05, d=0.15$ 。样本中女生( $M=74.42, SD=11.42$ )幸福感指数高于全国常模71分的平均值1/3的标准差, $t(174)=3.97, p<0.05, d=0.30$ 。

### (三) 压力指数和幸福感指数的相关性

本项测试旨在测量压力与幸福感之间的相关性,根据常识性的判断,我们预设压力应该与幸福感呈负相关的关系,即压力越大,被试所能体验到的幸福感水平应该越低,压力越小,被试所能体验到的幸福感水平越高。我们重点要测量两者之间的相关性系数到底是多少。根据对本问卷所调查的压力指数和幸福指数的统计分析,我们发现压力与幸福感指数两者之间存在显著的负相关关系,这验证了我们的预设,其相关性系数 $r(311)=-0.472, p<0.05$ 。由此可见,如果想提升幸福感的指数,降低被试者的压力是一个重要的方法。

### (四) 幸福指数与生源地域、年级、性别、家庭收入的一维组间方差分析

本项测试旨在分析测试与被试本身相关的一些人口学因素是否对其幸福感有直接的影响。从统计结果可以看出,生源地域在一定程度上会对被试的幸福感产生影响,来自城市的学生比来自农村的学生的幸福感指数要高一些,但效应量不明显,这应该与城乡之间的环境、经济条件等因素的差异有关。而不同年级、性别、家庭收入的被试的幸福感指数无明显差异。可见,这些客观因素对大学生幸福感的影响程度不大,且其在后天可塑性较强,通过学生的个人努力和学校、社会的帮助,可以得到不同程度的改善。该数据项对教育工作者而言是一个重要参考,尤其提醒我们在教育过程中不能在潜意识中将学生贴上标签予以区别化对待,相反,应当在学生自

身对上述因素发挥的作用产生过分估计或错误认识时,予以及时、必要的指导。

#### (五)对于幸福的描述

本项测试旨在对被试的幸福观进行测量,一方面可把握被试的幸福观的状况,另一方面为后期进行幸福观的教育引导提供方向。从统计结果可以看出,当代大学生对于幸福的理解较以往的学生有了较大提高,健康的身体、活在当下、婚姻美满家庭幸福排在了前三位,所占比例分别达到72.2%、71.2%和65.5%。紧跟其后的是自由不受约束(35.5%)、贡献社会(31.3%)、事业成功(23.3%)、金钱(7.9%)、有职有权(6.1%)。这说明90后对健康、家庭和活在当下等拥有较高的认知,对金钱和职权有了比较正确的理解,这个结果是喜人的,是社会大环境改善的结果,也是各方面教育引导的结果。但不容忽视的是,认为“自由不受约束就是幸福”的比例达到了35.5%,这反映出了90后群体追求自我、不想受约束的特点,需要广大的教育工作者在教育过程中加以关注和引导。

#### (六)关于“我的未来生活会是幸福的”的信心程度

本项测试旨在测量被试对幸福的预期以及心里乐观程度。从统计结果来看,有74.5%的学生对自己未来的幸福生活持乐观态度,较没有信心的比例只有4.8%,说明当代大学生的幸福预期还是很高的,这对幸福观的教育引导会有积极的促进作用。

#### (七)提升自身幸福感的主要因素

本项测试旨在考量哪些因素会对提升被试的幸福感水平有较大的帮助,以便根据统计的结果有针对性地进行幸福观的教育引导。从统计结果来看,家庭和睦、拥有真诚相待的朋友和健康的身体占据了提升自身幸福感的前三位,所占比例分别达到了76.4%、71.2%和67.4%;个人梦想实现、经济独立且富足、个人潜力的充分发挥、事业成功、学习成绩优秀等因素的影响力依次递减。该调查结果充分反映了人的社会性所决定的心理需求,个人成就的达成对提升幸福感固然必要,但来自外界(家庭、社会)的欣赏和承认更能为个人带来直接的满足感。因此在人的自我价值实现过程中,外在的认可与鼓励十分重要。由此可见,在幸福观的教育培养过程中,我们应从家庭、友谊和健康等方面入手,强调和谐温馨的家庭氛围和良好的父母教育方式的作用,注重90后大学生处理人际关系和沟通协调能力的培养,并引导他们养成良好的运动习惯,拥有强健的体魄。

#### (八)获得幸福的途径

本项测试旨在了解被试对于获取幸福的途径的认知。根据调查,认为幸福主要靠自身努力来达成的占78.3%,靠父母支持的占10.9%,靠朋友帮助的占4.8%,靠社会支持的占3.5%。诚然,幸福的获取必须通过自身的努力,但不容忽视的是家庭因素和社会环境也是影响幸福获取的重要因素,而学校的教育应该包含在社会的支持之中,但其3.5%的认可程度令人担忧。事实上,教育和社会实践乃是获取高层次幸福感知的主要途径,是提升幸福感质量的关键步骤。如果没有学校的教育引导和社会的知识学习,单纯依靠自身的力量,其所谓的幸福感便极有可能是一种低水平的自娱自乐,甚至可能会在错误的幸福观的引导下步入歧途。调查结果所反映的现实是受教育者难以感受到教育等因素对提升自我幸福感的直接影响,说明教育自身的功能并没有为受教育者所认识,这是教育工作者今后理应重点思考和解决的问题。

### 三

通过对问卷数据的分析,我们可以看到90后大学生拥有较高的幸福感水平,对幸福有较为正确的认知,对获取幸福的方式有一定程度的了解。但对获取幸福的途径的认识上存在一定的

误区。同时,当代大学生群体中存在的焦虑、苦闷、厌学、对公务员的疯狂追逐、唯利益论和心理问题等现象都显示出当代大学生并未真正理解幸福的内涵,并不懂得感受幸福和创造幸福。他们都在追求并渴求得到幸福,但追逐的脚步常常是犹豫的或停滞不前的,追逐的方向常常是模糊的,显示出大学幸福教育和引导的缺失。

在幸福观形成的过程中,教育发挥着极其重要的作用。著名教育学家乌申斯基有句名言:“教育的主要目的在于使学生获得幸福,不能以任何不相干的利益而牺牲这种幸福,这一点是毋庸置疑的。”<sup>[1]</sup>马卡连柯也曾说:我确信我们的教育目的不仅仅在于培养能最有效地参加国家建设的那种具有创造性的公民,我们还要把受教育的人变成幸福的人。为此,笔者以为应以追求教育结果的幸福、追求教育过程的幸福和追求教育内容的幸福等为切入点开展幸福教育。

### (一)学校层面

#### 1.让幸福教育进课堂

目前,各个高校都高度重视学生心理健康教育,开设了心理学课程,设立了心理咨询中心。但心理学课程还或多或少存在着下列问题:对消极情绪的应对预防偏多,对积极情绪的培养关注较少;日常的深度辅导和心理咨询等工作对问题和不良心理因素的关注偏多,对优点和积极心理因素的引导偏少;被动式的堵、疏偏多,主动式的教育引导偏少等。鉴于此,一方面,我们要开设与幸福有关的专门课程,教育学生懂得什么是真正的幸福以及如何来收获幸福,要教给学生提升幸福感的诀窍;另一方面,幸福观教育应该贯穿于思想政治课、专业课的学习过程之中,使得学生在如沐春风的环境中不断提升自身的幸福感水平。

#### 2.强化幸福教育的目的

美国教育学家赫钦斯曾说过,大学教育的目的不在于训练人力,而在于培养人之独立性。当前,高等教育的关注焦点多集中于拼生源、拼教学、拼科研、拼对外交流,最终都落在了拼就业率上。学生则从进入大学伊始就开始拼成绩、拼学生干部、拼社团活动、拼实习、拼证书,最终也落到了拼就业上。功利化的培养目标必然培养出功利化的幸福观,而激烈的竞争和日益严峻的就业形势也必然使得学生的心理压力剧增,直接影响其幸福感的感知和提升。要改变这种局面,我们就必须在教会学生知识技能和做人做事的基础上,将幸福教育纳入到培养的目标体系之中,以学生的能力发展为中心,培养学生的自我关注能力,在充分尊重个体差异的基础上,充分调动学生的发展欲望,结合自身的特点,明确自己的职业发展目标,摒弃功利化和现实化的追求,结合自身的特点合理安排大学的学习和生活,尽可能多地学会认知幸福、体验幸福和追求幸福,真正认识到大学生活的目的是为了自己将来生活得更幸福而不仅仅是找到一份好工作。

#### 3.切实营造全员育人、全方位育人、全过程育人的教育氛围

目前,大学生德育教育强制性有余,但其吸引力和针对性的不足导致学生在不自觉中具有了“面具人格”,口是心非、言行不一的状况时有发生。这既削弱了高校德育工作的实效性,也直接导致了学生在外在环境的督促下被动成长。在高校德育工作中,幸福教育是亟待加强的一项内容,幸福教育不仅仅是心理教师和思政教师的工作,行政部门、教辅部门和学工部门也应参与其中。

### (二)家庭层面

家庭是每一个人来到这个世界后接触到的第一个学校,父母是第一任老师,家庭成员对每一个人成长的影响是深远的。俗话说“三岁看小七岁看老”,和谐温馨的家庭氛围能够赋予大学生以良好的自我调适能力、自信乐观和较高的主观幸福感。相反,家庭关系紧张、父母情感的缺失都会对孩子造成较大的伤害。父母的教育方式欠妥以及将自己的并非完美的想法和观念强制性转嫁在孩子身上,更在无形中严重削弱了孩子的主观幸福感。根据宋妍的研究,大学生

的幸福感与父母养育方式密切相关。父母的情感温暖、理解可以给子女带来积极的情绪,帮助他们形成独立、自信、自尊的人格特点,从而促进其心理向着健康的方向发展<sup>[2]</sup>。

### (三)社会层面

“个人幸福的实现离不开社会条件,一个人人生价值的实现程度固然有赖于个体自身的努力,但在客观上受社会历史条件所制约。”<sup>[3]</sup>“幸福亦需要外界的善为助。因为,没有外在条件,便不可能或难于做出高尚的事。”<sup>[4]</sup>“从总体上说,一个人的人生所能达到的幸福的最高限度,是由他所生活于其中的那个社会在宏观整体上决定的。”<sup>[5]</sup>提供个人身心健康发展的物质生活条件是幸福观养成的物质前提,社会公平正义的普遍实现是正确幸福观养成的社会基础。“一个人只有当自己改造自然、社会、自身,改造物质世界与精神世界的各种能力得以发挥时才会有种真正的自我价值实现感。幸福不是某种既定的存在,而是现实的创造活动。”<sup>[6]</sup>当一个人能够充分享受社会提供的个人发展空间和尽情施展自我的才能并乐在其中时,幸福感便自然能孕育而生。

### (四)个人层面

个人层面的幸福教育主要表现在对建立良性幸福观的主动性思考上。在追寻幸福感的过程中,要时刻注意保持积极向上的心态,正确看待外部事物。从自我着手建立良性幸福观的方法有很多。比如懂得感恩、享受生活;珍惜生命、学会取舍;直面挫折和不幸等;应掌握获得幸福的方法,建立属于自己的正确的幸福模型。

**结语:**在全面构建社会主义和谐社会的进程中,很多地方都把幸福指数作为一项重要的指标,这势必将在更大范围内、更高层面上提高大学生对祖国和个人未来前途的信心,促进大学生幸福观的形成,进而提升大学生群体的幸福指数。幸福教育需要社会、家庭、学校、个人多方合力的关注和培育引导,需要学生对自身积极情绪的发掘,作为高等教育工作者,不仅要“幸福地教育”,更要从中体验到“教育的幸福”,将幸福教育贯穿于学生的学习、生活、活动等各个环节,真正提升90后的幸福指数,让他们在学校乃至走向社会都有较强的幸福感。

## [ 参 考 文 献 ]

- [1] 郑文樾:《乌申斯基教育文选》,北京:人民教育出版社 1991 年版,第 213 页。
- [2] 宋 妍:《大学生幸福感的缺失与培养》,载《大连理工大学学报(社会科学版)》,2009 年第 6 期。
- [3][6]高兆明:《道德生活论》,南京:河海大学出版社 1993 年版,第 264、266 页。
- [4]周辅成:《西方伦理学名著选辑》(上卷),北京:商务印书馆 1964 年版,第 288 页。
- [5]高兆明:《幸福论》,北京:中国青年出版社 2001 年版,第 5 页。

(责任编辑:任天成)